

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

**ELŐFIZETESI ÁR:**  
 Évesre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.  
 Félévre . . . 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:  
**DR. TÜRRE ALADÁR**  
 ügyvéd.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket  
 a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők  
**MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.**

## Éljen a király!

Két ellenállhatatlan érzelem uralkodik el a magyar nemzet szívében e súlyos időkben: határtalan lelkesedés ügyünk igazságáért, melyet a természetellenes szövetségben ölelkező barbárság és kalmárszellem vérbefojtani törekszik mindenfelől és a rajongó szeretet és tisztelet, mely glóriát von koronás királyunk felkent feje köré.

E két hatalmas érzésünk széttöri a nehézségek bilincseit, melyek eddig a Bácskát elzárták közönségétől, hogy annál lelkesebben ápolhassuk vele együtt igazságunk diadalába vetett erős bizodalmunkat s annál riadalmasabban egyesülhessünk a születésnapját ünneplő agg fejedelem iránt érzett szeretetünk megnyilatkozásában.

Két emberöltőnyi uralkodása alatt egyetlen egy emberlélek sem görnyedezett ugy a munka terhe alatt a két nagy birodalomban, mint a felséges király, a népek ura — s példátlanul lelkiismeretes kötelességérzetével ma sem versenyezhet vele senki sem. Nincs olyan viszontagság, nincs olyan szenvedés, mely rá ne nehezedett volna vállaira s ime meg nem roskadva, az aggastyán felelősségérzetével s a fiatalság erős bizodalmával száll szembe a világ hatalmaival az igazság győzedelmeért.

S micsoda sorsváltozás! Akit hatvanöttestendővel ezelőtt a félreértés az orosz kolosszus erejével hozott nemzeti lelkesedésünk ellen, ma ugyanazon nemzeti lelkesedés szárnyain robog a kiismert cárizmus tróndöntő és népszabadságtipró veszedelme ellen.

A mi minden mértéket meghaladó szeretetünk tegye neki könnyűvé súlyos felelősségének terhét s népének bámulatos lelkesedése váltsa valóra az igazság diadalába vetett bizodalmát és az egek Ura hallgassa meg hő imádságunkat, hogy a biztosra várt győzelemnek még soká, nagyon soká örülhessen boldog népeinek egyetértő szeretetében.

Éljen a király!



## Ófelsége születésnapja.

Ma, augusztus 18-án ünnepli I. Ferenc József király születésnapját. Eddig is mindig ünnepe volt e nap a magyar nemzetnek, de az ünnepelés még tán a nagy évfordulókon sem öltött olyan meseszcrű méreteket, mint ezen a 84-ik születésnapon.

A népek millióinak lelkéből esodálatos harmoniában tör fel a hódoló szeretetnek egetverő szimfoniája s tulharsogja a lángoló világháboru ágyudörgését is.

A esatatereken és itthon minden sziv esordultig telik az ő szeretével s buzgón foháskodik tüneményes uralkodói és emberi erényekkel ékes életéért, hogy a bibliai emberkor határát is meghaladva kivezérhessen bennünket az öldöklő háboru viharából a béke tejjel-mézzel folyó kánaánjába.

A harcok mezőin az ő éltetésével rohannak fiaink a halálos tűzbe s itthon az ittmaradtak éljen riadalmaitól hangzik az ország északtól délig s kelettől nyugatig.

A rendkívüli viszonyok között rendkívüli módon ünnepelte a 84 éves agg uralkodó születésnapját Zombor közönsége is: katonaság és polgárság egybeolvadva.

Már a nagy nap előestéjén ünneplő ruhába öltözött a város. Az utcákon egész zászlóerdőt lengetett az esteli szellő s a mint besötétedett, kigyultak a kirakatok és a magánházak ablakai s nappali világossággal árasztották el a sötét utcákat. A legtöbb ablakban és kirakatban ott lehetett látni öreg királyunk arcképét nemzeti színű drapériával övezett keretben. Különösen szép volt a vármegye s a városháza erkélyeinek kivilágítása, nemkülönben a Turul cipőgyár, Spitzer Sándor, Dódi és Ráczi kirakata és számos magánház.

Este nyolcadfél órakor katonai zenés takarodó volt, mely a Sztapári-úti régi laktanyából kiindulva, a Sztapári-úton, Kossuth Lajos, Petőfi-utcákon és a Rákóczi-úton át a Ferenc József laktanyáig haladt s onnan a Rákóczi-úton, a Széchényi István körúton, Szent János-útcán, Szent Háromság-téren, Trefort-útcán, Erzsébet- és Deák Ferenc-körúton és a Sztapári-úton át tért vissza kiinduló helyére.

A legkedveltebb, legtüzesebb indulókat játszó katonazenekart rengeteg tömeg kísérte, katonák és polgárok vegyesen, s felváltva éltette ősz királyunkat, Vilmos német császárt, a hadsereget és a háborút.

Impozáns látvány volt a lelkes tüntető tömeget nézni a vármegyeháza erkélyéről, amint nemzeti színű zászlók alatt és színes lampionok lengetésével befordult a vármegyeháza elé. A vármegyeháza előtti nagy kör alakú térség minden talpalatnyi helyét betöltötte a hatalmas tömeg, mint egy eleven erdő, mely minden egyes éljenkiáltásra dörgő viszhangot adott.

A vármegyeháza és a városháza előtt a zenekar szerenádot is adott. Mindkét helyen eljátszotta a Hymnust és Szózatot. A városháza erkélyéről Fehér Lőrinc polgármester, mint az ünneplő város teje, lelkes és lelkesítő szavakat is intézett a tüntető tömeghez.

A vármegyeháza szabadságtéri homlokzata pazar fényárban uszott. Az első emeleten a nagyterem, a főispáni és alispáni lakosztály összes termei teljesen ki voltak világítva és díszes hölgy- és férfiközönség, a vármegye egész tisztikara s városunk számos előkelősége, valamennyien Scultéty Ferenc alispánnak, mint házi gazdának és szeretetreméltó nejének, mint házi asszonynak vendégei hullámozottak bennük fel s alá s a szerenád alatt, mint eleven dísz lepték el a nagy erkélyt, honnan kendőlobogtatva és éljenezve együtt

tüntettek a tüntetőkkel felséges urunk és a hadsereg mellett.

Ott voltak, ahogy összeirnunk sikerült:

Scultéty Ferenc és neje, dr. Szabovljevits Dusán, Lánczkor Antal és neje, Léderer Pál, Tripolszky Gyula, Scherer Rezső és neje, Jablonszky Aladár és neje, Jeisel Henrik, dr. Deák Béla és neje, dr. Spitzer István, Czählinger József, Popovits Sebő, Tomcsányi Aladár, dr. Frank Mihály és neje, Zsigmond Dénes, Bakó Elek és családja, Bagó Géza, dr. Gergurov Márk, Petrovits Milivoj, Gergurov Milán, Kokas József, dr. Poór Béla, Stverteczky Aladár, dr. Csernyus Pál és neje, ifj. Szemző István, Tarczay Dezső, Rác Soma, Szemző Károlyné, Veszelinovits Milorád, dr. Donhoffer Szilárd, Halm Ottó, dr. Molnár Károly és családja, id. Szemző István és neje, legifj. Szemző István és neje, Hoffmann Károly és neje, Koczkar Zsigmond és családja, Sztankovits György és családja, Fodor Mihály, Raáb Béla, Faragó János, Balku Gyula és családja, Szőke József, Bors Viktor, Eperjessy Béla, Szántó Ferenc, Vójnits István és családja, Falcione Nándor, Falcione Lajos, Tarczay István és neje, Kende Ignác, Pataj Sándor, Léderer Dezső, Popovits Mirkó, dr. Gál István és neje, Hauke Imre és neje, Lalosevits István, Lalosevits György, Bittermann Sándor.

Szerenád után a díszes vendégkoszoru a nagyterem patkó-alaku asztalához telepedett s élénken tárgyalt a legujabb napi eseményeket, miközben a vendéglátó háziur és háziasszony figyelmes gondossága díszbe öltözött hajdusereggel frissítőket hordatott körül. A társaság 11 órakor kezdett oszlani.

Másnap, Ófelsége születésének évforduló napján kedden reggel 9 órakor a katonai gyakorlótéren tervezett tábori mise helyett a kaszinó dalárda énekével fényes istentisztelet volt a plébania templomban, 10 órakor pedig a görögkeleti szerb templomban és 11 órakor az izraelita templomban hálaadó istentisztelet.

A királyünneplést a Vadászúrt-szállóban fényes banket fejezte be a polgári és katonai hatóságok képviselőinek, a polgárságnak és katonaságnak nagy részvételével.

## Segítő mozgalom.

Lélekemelő fenséges látvány volt a lelkesedés, mellyel fiaink, férjek és családapák a hadi zászló alá siettek s mellyel mi itthon maradtak elkisértük őket.

Harcosainkat a lelkesedés a halállal viszi szembe, minket pedig, kik velök nem mehetünk, az áldozat oltárához kell elvezetnie. A fegyverbe hivatottakat ne eméssze a sötét gond, mi lesz elaggott szüleikkel, tehetetlen feleségükkel s apró gyermekeikkel. Nekünk kell elhárítanunk lelkükről e sötét gondot azzal, hogy gondoskodunk a hátrahagyottak betevő falatjáról és minden egyéb szükségletéről.

Ők harcoljanak lelkesen, gond nélkül s nekünk minden gondunk az legyen, hogy hátrahagyottaik semmi-  
ben sem szenvedjenek szükségletet.

Erre az áldozatra hívunk fel mindenkit faj-, vallásfelekezet-, rang-, foglalkozás-különbség nélkül. Ennél szentebb és sürgősebb feladatunk ma nem lehet.

Örömmel adunk hírt arról, hogy az adakozások három irányban is megindultak: országos, vármegyei és városi segélyalapra folynak az adományok.

A megyei segélyalapra Bács Bodrog vármegye 10000 koronát adott.

Az országos segélyalapra Scultéty Ferenc alispán ur ivén adakoztak:

Bács-Bodrog vármegye az országos segélyezési alap javára	5000 K
Scultéty Ferenc és neje	100 „
Szabovljevits Dusán	50 „
Dr. Spitzer István	30 „

Jeisel Henrik . . . . .	5	K
Léderer Pál . . . . .	20	"
Zsigmond Dénes . . . . .	2	"
Baki Elek . . . . .	2	"
Jablonszky Aladár . . . . .	5	"
Tomcsányi Aladár . . . . .	2	"
Fischer Nándor . . . . .	2	"
Tóth Ernő . . . . .	2	"
Vojnits Lukács . . . . .	2	"
Petruka Emil . . . . .	1	"
Zöldhegyi Béla . . . . .	1	"
Stverteczky Aladár . . . . .	2	"
Forkly Kálmán . . . . .	1	"
Barak Antal . . . . .	1	"
Nemes Samu . . . . .	1	"
Kekezovich János . . . . .	1	"
Menczl József . . . . .	1	"
Schramm János . . . . .	2	"
Hrabovszky Sándor . . . . .	1	"
Stebler János . . . . .	1	"
Reiner Lipót . . . . .	2	"
Hoós Ernő Győző . . . . .	1	"
Kárpáti András . . . . .	1	"

Vármegyénk áldozatra mindig kész közönségét kérjük, hogy a hadbavonultak hátramaradottait segítő vármegyei alapot siessenek önkéntes adományaikkal támogatni. Ne feledjük, hogy kétszer ad, aki gyorsan ad s a segítségre már is szükség van.

\* \* \*

A városi segélyző alapra a gyűjtés még folyamatban van, eredményéről legközelebb szintén beszámolunk.

## A papírpénz és állami utalványok védelme.

Tudomásunkra jutott, hogy lelketlen egyének a könnyen hívő nép tudatlanságával visszaélnék s a papírpénz értékesökkenésének hírével uzsoráskodnak, valamint lelketlen üzérek azt a hirt terjesztik, hogy a mozgósítás céljaira átvett lovak ára fejében adott utalványokat az állam nem fogja beváltani.

Ezzel szemben ki kell jelentenünk, hogy a fentebb említett hiresztelés merőben valótlan s a hiszékeny népek lelkiismeretlen elámitása és megkárosítása. A katonai célra átvett lovak árát 6 hét alatt okvetlenül kiizetlik s hogy az üzérkedők garázdálkodásának elejét vegyék, a kifizetés nem a lovatóbizottságok által kiállított kék igazolványok, illetőleg nyilvántartási lap-másolatok és elismervények vagy a fehér lapon kiállított átvételi elismervények alapján, melyeket jóval értékükön alul igyekeznek az üzérkedők összevásárolni a hiszékeny emberektől, s nem ezen okmányok visszaadása ellenében fog történni, hanem a postatakarékpénztárak útján fogják a tulajdonosok címére elküldeni. Mivel az említett okmányok igényjogot nem állapítanak meg az államkincstárral szemben, eladás tárgyai sem lehetnek.

Figyelmeztetjük továbbá a közönséget, hogy ha ilyen üzelmeknek tudomására jut, azok elkövetőit a hatóságnál haladéktalanul jelentse fel, mert aki polgártársainak ekként való félrevezetésével és tévedésbe ejtésével őket megkárosítja, magának jogtalan hasznot szerez, csalást követ el és a büntetőtörvénykönyv rendelkezései alá esik. A magyar kir. igazságügyminiszter utasította a kir. ügyészségeket, hogy ilyen esetekben a legnagyobb gyorsasággal és szigorral járnak el, a közgazgatás hatóságát pedig felhívta, hogy ezeknek a káros üzelmeknek megakadályozása és megtorlása tekintetében a legnagyobb erővel működjenek közre és a tudomásukra jutó esetekben a büntető eljárás megindításáról gondoskodjanak.

## Katona-nap.

Zombor szabad királyi város polgármestere a következő felhívást adta ki:

*Apostoli királyunk Ő Felsége ma, augusztus hó 18-án ünnepi 84-ik születése napját.*

Nem elég az, hogy ezen az ünnepnapon hálatelt szívvel, soha el nem fogyó szeretettel foglaljuk imánkba Felséges nevét és azért esedezünk az Egek Mindenható urához, hogy tartsa meg nekünk a mi jó királyunkat sokáig, hogy adjon Neki erőt, bölcsességet arra, hogy ezen vészes idők elmúltával a béke és nyugalom biztos révébe vezethessen bennünket, hanem kell, hogy az Iránta való forró szeretetünknek, hálánknak, ragaszkodásunknak olyan módon adjunk kifejezést, melyben Neki öröme, gyönyörűsége telik: áldozunk a haza oltárán!

A nekünk mindent adó édes anyánk: a mi szeretett hazánknak adjuk vissza azt, amit tőle kaptunk: nélkülözhető filléreinket, koronáinkat, akinek többje van adjon többet, hogy jutassa azoknak a nyugalom és béke kivívására, biztosítása hadbavonult véreink hozzátartozóinak segélyezésére, akik szenvednek értünk, akiknek vére folyik értünk, akik meghalnak értünk.

Ezen magasztos cél érdekében augusztus hó 18-án a már ismert gyermeknap mintájára „Katona napot” rendezünk, a város utcáin perselyeket állítunk fel.

Az adományok teljes egészükben a háboruba távozott zombori katonák itthon maradt családtagjainak segélyezésére fordíthatnak.

Felhívom a város áldozatkész közönségét, hogy adományait helyezze el a perselyekbe, tegye lehetővé a kitűzött nemes cél elérését.

A névtelen adakozók fillérei ép úgy enyhítik a szűkölködők szenvedését, száritják fel könnyeit, mint a tehetősebbek dus adományai.

## A harctérről.

**A Magyar Távirati Iroda hivatalos táviratai:**

— Az Igazság eredeti tudósítása. —

### Bevonulás Bosznia felől.

**Budapest,** augusztus 16. a M. T. I. hiv. jel.

Tizennegyediken szerbeket a Drinánál, Losnica Ljesnica közelében megvertük, egy zászlót, két ágyut elvettünk, ellenség vesztesége súlyos.

**Wien,** aug. 16. (M. T. I.)

A montenegrói haderőket visszavetettük.

**Wien,** aug. 16. (M. T. I.)

Északon csapataink előnyomulnak.

### Nagy győzelem a Drinánál.

**Budapest,** 1914. augusztus 17. a M. T. I. hiv. jel.

Tegnap jelentett Drina menti harcok csapatainknak erős ellenség feletti döntő győzelméhez vezettek. Ellenség Valjevó felé visszaszorított, számos foglyot ejtettünk, sok hadizsákmány. Ellenség üldözése legteljesebb mértékben folyik.

**Bukarest,** 1914. augusztus 17. a M. T. I. hiv. jel.

Román és bolgár határvidékek telve szerb szökevényekkel, hadsereg, lakosság hiányt szenved élelemben katonák kedvetlenek, lakosság kétségbeesett.

**Wien,** augusztus 17. a M. T. I. hiv. jel.

Osztrák-Magyar Bank vezértitkára Schmeid kijelentette, ha az Angolbank tényleg tizről ötre leszállította a kamatlábat, mi is redukálni fogjuk.

### Országos vásár.

Zombor szab. kir. város rendőrkapitányi hivatala közhírré teszi, hogy a nyári országos vásár folyó évi **augusztus hó 23.—24.-én** fog megtartatni. Ezen országos vásárra vészmentes helyről szabályszerű marhalevéllel ellátott bármiféle haszonállat felhajtható.

Könyvnyomdai műintézet. !!

TELEFONSZÁM: 18.



## B Á C S K A

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY KIADÓHIVATALA.

# *Bittermann Nándor és Fia*

*Zombor, vármegye palota.*

Gyors és pontos kiszolgálás. Méltányos árak.

Folyóiratok, szépirodalmi és szaklapok, tudományos és közgazdasági művek, iskolai értesítők, röpiratok, gyászjelentések, váltók, táblázatok, számlák, levélfejek, névjegyek, eljegyzési és esketési kártyák, sima és dombornyomatu monogrammok, falragaszok, körlevelek, tánevigalmi meghívók, táncrendek, étlapok stb. minden e szakmába vágó munkák magyar,  dalmát, szerb és német nyelven készítettnek 

csinos és izléses kiállításban.

Papir- és írószerek a bevásárlási áron.

### Könyvkötőmunkák

elfogadtatnak és a kiállítási áron szállítatnak.

### Községi nyomtatványokból

nagy raktár.